

ЭЗОТЕРИЧЕСКИЙ ТРЕНИНГ
В
ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

Статья
Джуал
Кхула

Статья продиктована Тибетским наставником Джуал Кхулом и напечатана в книге “Экстернализация Иерархии” (с. 3-20).

Неотложна нужда в тренированных эзотеристах в настоящее время. Лица, заинтересованные в эзотерическом тренинге в показанных направлениях, могут ознакомиться с брошюрой Алисы А. Бейли “Что такое эзотерическая школа”, написав в:

THE ARCANE SCHOOL
866 United Nations Plaza
Suite 482
New York, NY 10017

www.lucistrust.org/arcane_school

Эзотерический тренинг в переходный период

Переходный период

Одной из особенностей сегодняшнего мира является ускорение всех атомных жизней на планете и внутри нее. Это необходимо влечет за собой усиление вибрационной активности человеческого механизма, которое влияет на психическую природу человека, обуславливая его ненормальную чувствительность и психическую осведомленность. Следует напомнить, что состояние человечества в наши дни является результатом не одного, а нескольких факторов, причем все действуют одновременно, поскольку нынешний период отмечает окончание старого и начало нового века.

Факторов, о которых я говорю, в основном три:

1. Сейчас переходный период между Веком Рыб с его упором на авторитет и веру, и Веком Водолея с его упором на индивидуальное понимание и прямое знание. Деятельность этих сил, характерных для обоих знаков, вызывает в атомах человеческого тела ответную деятельность. Мы на пороге новых знаний, и атомы тела настраиваются на их прием. Атомы, принадлежащие преимущественно Веку Рыб, начинают понижать свою активность и, что называется, “окультурно удаляться”, или отделяться, в то время как атомы, отзывающиеся на тенденции Нового Века, в свою очередь стимулируются и их вибрационная активность усиливается.

2. Мировая война обозначила кульминацию в истории человечества, и ее субъективное следствие оказалось намного более действенным, чем это до сих пор представлялось. Благодаря могуществу долгого звука, издававшегося в виде великого эксперимента на ратных полях всего мира в течение четырех

лет (1914-1918 гг.), и благодаря интенсивному эмоциональному напряжению всего населения планеты ткань эфирной материи (называемая “завесой храма”), которая разделяет физический и астральный планы, была разорвана, или разодрана на части, и начался и медленно продолжается удивительный процесс объединения обоих миров: физического бытия и опыта астрального плана. Очевидно, это должно повлечь за собой крупные перемены в человеческом сознании. Это ускорит наступление века понимания, братства и просветления, это вызовет также состояния реакции и выпустит психические силы, несущие угрозу для не контролирующих себя, невежественных людей, что принуждает издать ноту предостережения, предупреждения.

3. Третий фактор следующий. Мистикам всех мировых религий и учащимся эзотеризма повсюду давно известно, что некоторые члены планетарной Иерархии все ближе приближаются к земле в наше время. Это значит, что мышление, или ментальное внимание Христа и некоторых Его великих учеников, Учителей Мудрости, направлено, или фокусировано в настоящее время на делах человеческих и что некоторые из Них готовятся прервать Свое долгое молчание и могут позднее явиться среди людей. Это необходимо оказывает могучее действие прежде всего на Их учеников и тех, кто настроен и синхронизирован с Их Умами; во-вторых, следует помнить, что энергия, протекающая через эти фокусные точки Божественной Воли, оказывает двойкий эффект, являясь и истребительной, и конструктивной в зависимости от качеств тел, которые на нее реагируют. Разные типы людей по-разному отзываются на потоки энергии. В наше время осуществляется гигантская психическая стимуляция, приводящая как к божественно благодетельным, так и к прискорбно истребительным результатам.

Следует добавить, что определенные астрологические отношения между созвездиями высвобождают новые типы сил, ко-

которые воздействуют на наши солнечную систему и планету, делая возможными наработки, которые доселе не удавались, и демонстрируя дремлющие способности и новые знания. Все это должно быть тщательно усвоено работниками в поле дел человеческих с тем, чтобы нынешний кризис правильно оценивался и его великолепные благие возможности верно использовались. Я почувствовал необходимость описать в нескольких словах современное состояние мира, особенно в связи с эзотерическими, оккультными и мистическими группами и спиритуалистическим движением.

Все истинно духовные мыслители и работники в теперешнее время крайне озабочены ростом преступности, проявлением низших психических сил, явным ослаблением физического тела, выражающимся в распространении заболеваний, и чрезвычайным скачком безумия, невротических состояний и ментального дисбаланса. Все они являются результатом разрыва планетарной ткани и в то же время частью эволюционного плана и благой возможностью, благодаря которой человечество может сделать следующий шаг вперед. Иерархия Адептов разделилась во мнениях (если столь неуклюжее слово можно приложить к группе душ и братьев, которые не знают чувства обособленности, а не сходятся только в проблемах “мастерства в действии”) относительно современного состояния мира. Некоторые считают его преждевременным и, стало быть, нежелательным, создающим трудную ситуацию, тогда как другие исходят из базовой безупречности человечества и считают настоящий кризис неизбежным, проистекающим из наработок самого человека. Они считают это состояние поучительным, составляющим лишь временную проблему, которая по мере своего разрешения поведет человечество по дороге к еще более славному будущему. Но в то же время не отрицается факт, что крупные и подчас опустошающие силы выпущены на землю, и это вызывает

большую озабоченность всех Учителей, Их учеников и работников.

Трудность эта может объясняться главным образом перевозбуждением и недолжным напряжением механизма тел, который миру душ (в физическом воплощении) приходится использовать, если они хотят проявляться и отзываться на свое окружение. Энергия, исходящая с астрального плана и (в меньшей степени) с низшего ментального плана, входит в контакт с телами, которые сперва не отзывчивы, а позднее чрезмерно отзывчивы; она вливается в мозговые клетки, которые из-за своего неиспользования не приучены к налагаемому на них могучему ритму, а человеческое оснащение знанием настолько скудно, что у большинства недостает соображения двигаться медленно и прогрессировать с осторожностью. В результате люди вскоре оказываются в опасности и испытывают трудность; их природа подчас так нечиста и эгоистична, что новые способности, присутствие которых начинает чувствоваться и которые открывают новые каналы осведомленности и контакта, подчиняются чисто эгоистическим расчетам и протитуются ради мирских задач. Удостаивающие человека проблески того, что за завесой, интерпретируются неверно, получаемая информация употребляется недолжным образом и искажается дурными мотивами. Но, является ли человек нечаянной жертвой сил или намеренно входит с ними в контакт, он платит за невежество и безрассудство своим физическим телом, даже если душа его и “шестьует дальше”.

В наше время ни к чему закрывать глаза на эту насущную проблему, или объяснять печальные неудачи и оккультные обвалы, полубезумие психиков, галлюцинации мистиков и дилетантов от эзотеризма их собственной глупостью, или возлагать вину на каких-либо учителей, группы или организации. Конечно, большая вина на тех или иных, но мудрость в том, чтобы смот-

реть фактам в лицо и постичь причину того, что просачивается повсюду и может быть описано следующим образом.

Причина роста низшего психизма и повышенной чувствительности человечества в настоящее время заключается во внезапном притоке новой астральной энергии через разодранную завесу, которая до недавних пор многих предохраняла. Прибавим к этому способность массы человеческих проводников выдерживать налагаемое напряжение, и мы получим представление о проблеме.

Не следует забывать, что есть и другая сторона картины. Приток энергии привел многие сотни людей к новому, углубленному духовному постижению; он открыл дверь, через которую в скором времени пройдут многие, принимая свое второе посвящение; он наводнил мир светом – светом, который будет прибывать в течение следующих тридцати лет, принося уверенность в бессмертии и свежее откровение о духовных потенциях человеческого существа. Это заря Нового Века. Облегчен доступ к уровням вдохновения, ранее недоступным. Стимуляция высших наработок (в широком масштабе) стала сейчас возможной, и координация личности с душой и правильное использование энергии могут развиваться дальше с обновленным пониманием и предприимчивостью. Это ристалище для сильных, ибо всегда много званых, но мало избранных. Таков оккультный закон.

Сейчас мы переживаем период колоссальной духовной мощи и благой возможности для всех, кто на путях послушничества и ученичества. Нынче исходит громкий зов к человеку являть бодрость и добрую волю, поскольку избавление близко. Но сейчас и время опасности, грозящей неосторожным и неготовым, амбициозным и невежественным, тем, кто эгоистично ищет Дороги, отказываясь торить путь служения с чистыми мотивами.

Чтобы нынешние повсеместные смятение и потрясения не показались многим несправедливыми, разрешите напомнить: текущая жизнь – лишь секунда времени в более широком и продолжительном существовании души, и те, кто неудачлив и разрушается под толчками могучих сил, наводняющих нашу землю, все равно “подтянут” свои вибрации выше вместе с массой тех, кто достигает результатов, даже если их физические проводники истребляются в этом процессе. Истребление тела – не самое худшее потрясение для человека.

Я не намерен затрагивать всех возможных проблем в связи с психизмом, вызываемым притоком астральной энергии в наше время. Я хочу ограничиться действием притока на стремящихся и сенситивов. Оба слова – “стремящийся” и “сенситив” – употребляются для обозначения соответственно пробужденного искателя контроля и мастерства и более низкого типа психика как объекта контроля и мастерства. Напомню, что так называемый психизм может быть разделен на две группы:

Высший психизм

Божественный
Контролируемый
Положительный
Сопровождающийся познанием
Посредничество

Низший психизм

Животный
Неконтролируемый
Отрицательный
Автоматический
Медиумизм

Это малопонятные отличия, да и то, что обе группы качеств показывают нашу божественность, не воспринимается. Но все они – выражения Бога.

Существуют некоторые психические способности, которые люди разделяют с животными; способности эти присущи животному телу и являются инстинктивными, но – у подавляющего большинства – опустились ниже порога сознания, не осознаются, следовательно, бесполезны. Это, например, способности астрального ясновидения и яснослышания, видение цвета и тому

подобные феномены. Ясновидение и яснослышание возможны и на ментальных уровнях, – мы называем их телепатией. Видение символов, прежде всего геометрических фигур, является ментальным ясновидением. Все такие способности связаны с человеческим механизмом, или аппаратом отклика и служат для того, чтобы человек мог соприкоснуться с аспектами феноменального мира, для чего и существует механизм отклика под названием личность. Они представляют собой продукт деятельности божественной души человека, принимающей форму того, что мы называем “животной душой”, которая в действительности соответствует аспекту Святого Духа человеческой микрокосмической троицы. Все такие способности имеют свои высшие духовные соответствия, которые проявляются, когда душа становится сознательно активной и управляет своим механизмом через ум и мозг. Если астральные ясновидение и яснослышание не за порогом сознания, а активно используются и действуют, это означает, что центр солнечного сплетения открыт и активен. Если соответствующие ментальные наработки присутствуют в сознании, значит горловой центр и центр между бровями “пробуждаются”, активизируются. Но высшие психические способности, такие как духовное восприятие с его непогрешимым знанием, интуиция с ее колеблющимся суждением и высшая психометрия, способная раскрывать прошлое и будущее, являются прерогативами божественной души. Эти высшие способности начинают проявляться, когда головной, сердечный и горловой центры активизируются в результате медитации и служения. Но пусть учащийся помнит два обстоятельства:

Что большее всегда может включать в себя меньшее, но что чисто животный психик не включает в себя высшего.

Что между наинизшим типом отрицательного медиумизма и наивысшим типом вдохновенного наставника и видящего имеется гигантское разнообразие степеней и что центры

развиваются у людей не одинаково.

Сложность предмета велика, но общую ситуацию можно уловить, значение предоставляющейся возможности можно понять, и знание можно верно применять, дабы обратиться во благо теперешний критический период, то есть подкреплять, питать психический и духовный рост.

Мне кажется, два вопроса должны привлекать внимание всех работников в области эзотеризма и тех, кто занят тренингом учащихся и стремящихся:

I. Как тренировать наших “сенситивов” и психиков, чтобы избежать опасностей и чтобы люди могли, не опасаясь, идти вперед, к своему новому славному наследию?

II. Как эзотерическим школам или “дисциплинам”, как они иногда именуется, правильно использовать благодать возможность?

Поговорим сначала о тренинге и защите наших психиков и сенситивов.

I. ТРЕНИНГ ПСИХИКОВ

Прежде всего имейте в виду, что отрицательный, не познавательный медиумизм и психизм низводит своего носителя до уровня автомата; он опасен и нежелателен, поскольку лишает человека свободной воли и позитивности, препятствуя тому, чтобы последний действовал как свободное познающее человеческое существо. Человек в таких случаях не служит каналом для своей души, а ненамного превышает инстинктивное животное, если не является буквально пустой скорлупой, которой может завладеть и использовать посторонняя сущность. Я имею в виду самый низший тип животного медиумизма, которого слишком много в наши дни и который вызывает озабоченность лучших

умов в составе всех движений, поощряющих медиумизм. Полностью сознательный фокусированный медиумизм, когда медиум, понимая и познавая, предоставляет свое тело сущности, о которой он отлично осведомлен и которая завладевает телом с его сознательного разрешения с тем, чтобы послужить духовной цели и помочь его собратьям, может быть правильным и благим. Но часто ли встречается такой тип медиумизма? Немногие медиумы знакомы с техникой входа и выхода насыщающей сущности, не знают они и как проводить работу таким образом, чтобы никогда, ни на миг не оставаться в неведении о том, что делают они сами, и о цели своей деятельности. Конкретно и целенаправленно предоставляют они свое тело на время другой душе для служения, постоянно сохраняя собственную подлинность. Наивысшим выражением этого типа деятельности было предоставление учеником Иисусом своего тела для использования Христом. Именно в слове служение заключается весь смысл и мера предосторожности! Когда истинный медиумизм будет лучше понят, медиумы будут оставлять свое тело в полностью пробужденном сознании через отверстие на макушке, а не через солнечное сплетение, как в большинстве случаев сейчас происходит, не сохраняя ни осведомленности, ни памяти о происходившем.

Тогда через вход в голове будет на время приходиться новый жилец, что возможно при синхронности вибраций, и использовать инструмент заимствованного тела для того или иного служения. Но процедура эта никогда не будет проводиться для удовлетворения праздного любопытства или такой же праздной скорби от личного одиночества или жалости к себе. В настоящее время прорва низкопробных медиумов эксплуатируется любопытной или несчастной публикой, и своеобразные человеческие существа, чье сознание центрировано исключительно под диафрагмой и чье солнечное сплетение – их настоящий мозг (как

оно является мозгом у животных), принуждаются действовать как медиумы ради того, чтобы утолить любовь к сенсациям или из желания утешить своих почти столь же неразумных собратьев.

В то же время существуют медиумы значительно более высокого порядка, чья жизнь отдана делу служения продвинутым душам на той стороне завесы, которые отдают себя, чтобы их собратья могли через них учиться; таким образом, по обе стороны разделительной завесы души получают помощь и возможность слышать или служить. Но и им тоже не помешали бы более осмысленный тренинг и более точное понимание техники работы и предоставления своего тела. Тогда они были бы лучшими каналами и более надежными посредниками.

Сверх всего прочего пусть психики мира уловят сегодня необходимость контролировать ситуацию, а не быть подконтрольными; пусть уяснят: все, что они умеют, может делаться любым тренированным учеником Вневременной Мудрости, коль это необходимо и обстоятельства оправдывают подобный расход силы. Психиков легко обмануть. Например совершенно очевидно, что на астральном плане существует мыслеформа меня, вашего тибетского брата. Все, кто получает ежемесячные инструкции для учеников, все, кто читает книги, которые я послал в мир при содействии А.А.Б., а также все, кто работает в моей личной группе учеников, естественно и автоматически помогали в создании такой астральной мыслеформы. Но это не я, форма со мной не связана, я ее не использую. Я определенно от нее отмежевался и не пользуюсь ею как средством контакта с теми, кого учу, поскольку намеренно работаю на ментальных уровнях, тем самым, безусловно, ограничивая диапазон своих контактов, но усиливая эффективность работы. Эта астральная мыслеформа искажает меня и мою работу, и напоминает одушевленную активизированную скорлупу.

Из-за того, что в этой форме содержится много эмоциональной и некоторое количество ментальной субстанции, она может обладать изрядной привлекательностью, но подлинность ее такая же, как подлинность любой скорлупы, с какой соприкасаются, например, на спиритическом сеансе. Она маскируется под меня; если интуиция не пробуждена — иллюзия полная и реальная. Энтузиасты легко могут настраиваться на эту иллюзорную форму и, стало быть, предельно обманываться. Ее вибрации относительно высокого порядка. Ее ментальный эффект — великолепная пародия на меня, вовлекающая обманутых энтузиастов в соприкосновение со свитком астрального света, отражением хроник акаши. Последние являют собой вечный свиток, на котором начертан план для нашего мира и из которого те из нас, кто наставляет, извлекают сведения и многочисленную информацию. Каковы астральный свет искажает и занижает. Поскольку это искаженный образ, действующий в трех мирах формы и не имеющий источника подлинности выше, чем источник формы, его информация несет в себе семена обособления и потрясения. Из него исходят формы лести, идеи обособления, мысли, питающие амбиции, властолюбие, и от контактов с ними возникают зачатки желаний и личных влечений (разделяющие группы). Последствия для тех, кто им обманывается, печальны.

Хотелось бы также подчеркнуть, что трансовый медиумизм, как его называют, неизбежно должен вытесняться медиумизмом мужчин или женщин, обладающих ясновидением или яснослышанием на астральном плане и, стало быть, способных в полностью пробужденном сознании и при нормальном, активном функционировании физического мозга предлагать себя в посредники между людьми в теле физического плана (а потому слепыми и глухими на тонких уровнях) и теми, кто, отметя свое тело, отрезан от физического общения. Психик такого типа способен общаться с обеими группами, и ценность его и пользу, как медиу-

ма, нельзя переоценить, если он прямодушен, бескорыстен, чист и предан служению. Но при тренинге, которому он подвергается, он должен избегать бытующих в настоящем отрицательных методов, и вместо того чтобы в бессодержательном выжидающем молчании, “усевшись, заниматься своим развитием”, ему лучше стараться работать положительно, как душа, сознательно и с познанием распоряжаясь низшими механизмами своих тел; он должен знать, какой центр тела он использует при психической работе, должен учиться смотреть, как душа, на мир иллюзий, в котором он берется за работу; с этого высокого чистого места пусть он видит отчетливо, слышит и информирует точно, тем самым служа своему веку и поколению, делая астральный план знакомым, привычным полем деятельности и приучая людей к состоянию существования, в котором находятся их собратья, набирающиеся опыта Пути, живущие им и следующие ему.

Сейчас неуместно писать о технике такого тренинга. Предмет слишком обширен для краткой статьи. Но настоятельно подчеркиваю: необходимы более тщательный и мудрый тренинг и более разумное применение знания, которое открывается, когда его ищешь. Призываю всех, заинтересованных в росте психического знания, изучать, думать, экспериментировать, учить и учиться до тех пор, пока общий уровень психических феноменов не будет очищен от нынешних невежества, спекулятивности и негативности, и не утвердится на почве твердой уверенности, проверенной техники и духовного выражения. Призываю такие движения, как общества психических исследований мира и гигантское спиритуалистическое движение, ставить акцент на божественном выражении, а не на феноменах; пусть они подходят к предмету под углом служения, переносят исследования в сферы энергии и перестанут идти на поводу у публики. Велика предоставляемая им благая возможность, и необходимость в их работе насущна. Служение их было реальным и сущно важным, но

если эти движения намерены пользоваться притоком духовной энергии, они должны перенести внимание в область истинных ценностей. Тренинг интеллекта и представление миру группы познающих психиков должны быть основной задачей, и астральный план станет тогда для них лишь отрезком на дороге к тому миру, где обитают все духовные Водители и Учителя, откуда все души приходят в воплощение и куда они возвращаются из места наработки опыта и эксперимента.

Может возникнуть вопрос: что должен включать такой тренинг? Я бы предложил давать учение о природе человека и цели и задачах души; оттачиваться может техника выражения и даваться подробные наставления относительно использования центров эфирного тела и развития способности неизменно сохранять позицию позитивного зрителя, который всегда является управляющим, контролирующим фактором. Должны проводиться тщательный анализ типа и характера психика, затем подбор подходящих дифференцированных методов с тем, чтобы он мог прогрессировать с наименьшими препятствиями. Школы и классы для тренинга, ответственные за развитие учащегося, должны быть многоступенчатыми, соответствующими его точке эволюции, а практика включения учащегося в группу в оптимистической надежде, что из этого что-нибудь да выйдет, должна прекратиться.

Целью низкопробного негативного психика должны быть тренинг ума и закрытие солнечного сплетения, пока он не сможет функционировать как истинный посредник. Если это приведет к временному иссяканию медиумических способностей (а соответственно, и его коммерческой эксплуатации), то тем лучше для него, как для бессмертной души, со своей духовной судьбой и полезностью.

Наставления, даваемые познающему медиуму и психику,

должны вести к полному пониманию себя и своих способностей; они должны помогать без риска, осторожно развивать свои способности, и он должен утвердиться в роли положительного контролирующего фактора. Способности ясновидения и яснослышания должны постепенно совершенствоваться, и верная интерпретация того, что он видит и с чем соприкасается на плане иллюзий, астральном плане, должна культивироваться.

Таким образом, постепенно в мире сформируется крупный корпус тренированных психиков, понимающих свои способности, функционирующих на астральном плане с тем же познанием, с каким они функционируют на плане физическом, и готовящих себя к выражению более высоких психических способностей: духовного восприятия и телепатии. Эти люди составят в конце концов корпус связующих душ, посредничающих между теми, кто не может видеть и слышать на астральном плане, поскольку является узником физического тела, и теми, кто является таким же узником астрального плана, не обладая аппаратом физического отклика.

Поэтому велика нужда не в том, что следует прекратить консультировать и тренировать психиков и медиумов, а в том, чтобы тренировать их правильно, охранять разумно и таким образом с их помощью соединять оба мира: физический и астральный.

(Эзотерическая психология, т. II, 555-598)

II. ЭЗОТЕРИЧЕСКИЕ ШКОЛЫ И ДИСЦИПЛИНЫ

Наш второй вопрос касается работы эзотерических школ, или “дисциплин”, как они иногда называются, тренинга и безопасности работающих в этих школах стремящихся.

Прежде всего хочется прояснить один момент. Серьезной помехой в работе большинства эзотерических школ в наше время являются их чувство обособленности и нетерпимость по отношению к другим школам и методам. Лидерам школ стоит усвоить следующее. Все школы, которые распознают влияние Трансгималайской Ложи и чьи работники сознательно или бессознательно связаны с такими Учителями Мудрости, как Учитель Мория или Учитель К.Х., принадлежат к единой школе и являются частью единой “дисциплины”. Посему между ними нет серьезного столкновения интересов, и на внутренней стороне – если они так или иначе функционируют эффективно – различные школы и представительства рассматриваются как единые. Основопологающих различий в их учениях нет, даже если их терминологии варьируются; техника работы у них фундаментально одинакова. Если мы хотим, чтобы работа Великих продвигалась как должно в наше время напряженности и мировой нужды, категорически требуется, чтобы эти группы начали распознавать свое реальное единство в том, что касается назначения, водительства и техники, и чтобы их лидеры уяснили, что только боязнь других лидеров и желание видеть свою группу численно самой представительной подталкивают к частому употреблению таких фраз, как “это другая дисциплина” или “их работа не такая, как наша”. Именно такой настрой тормозит рост духовной жизни и взаимопонимания учащихся в составе многочисленных внешних организаций. В наше время “великая ересь обособленности” их оскверняет. Лидеры и рядовые члены изъясняются в терминах “наше” и “ваше”, “эта дисциплина” или “та”, говорят, что такой-то метод правильный (обычно их собственный), а другой, может быть, и

верный, но в общем-то сомнительный, а то и вообще некорректный. Каждый считает свою группу как бы давшей обет ему с его наставлениями и грозит ее членам суровыми последствиями, буде они станут сотрудничать с членами остальных групп. Вместо того они должны осознать, что все учащиеся аналогичных школ, работающие под одними и теми же духовными импульсами, являются членами единой школы и находятся в базовом, субъективном единстве. Должно прийти время, когда различным (в настоящее время) обособляющим эзотерическим образованиям придется провозгласить свое тождество, когда лидеры, работники и секретари будут встречаться друг с другом, учиться узнавать и понимать друг друга. Когда-нибудь осознание и понимание приведет к тому, что они будут пытаться поддерживать усилия друг друга, обмениваться идеями и таким образом на самом деле составлять единый великий колледж эзотеризма в мире, с разными классами и степенями, занимающимися тренингом стремящихся, подготавливающих их к ученичеству или надзирающих за работой учеников, которые готовятся принять посвящение. Тогда прекратятся попытки мешать друг другу в работе, сравнивая методы и техники, критикуя и клеветая, угрожая и нагнетая страх, настаивая на своей исключительности. Именно подобные установки и методы мешают в наше время войти чистому свету правды.

У стремящихся в составе таких школ иная проблема, чем проблема, связанная с обычным психизмом, медиумизмом; они предлагают себя для интеллектуального тренинга и покоряются форсирующему процессу с тем, чтобы добиться полнейшего преждевременного расцвета цветка души, дабы быстрее и эффективнее служить расе и сотрудничать с планом Иерархии. Тем самым учащиеся подвергают себя опасностям и трудностям, которых можно было бы избежать, предпочти они идти более медленным, но столь же верным путем. Факт сей должен вестись

всеми работниками школ и проблема подробно разъясняться вновь поступающим стремящимся, чтобы они были начеку и точно придерживались правил и наставлений. Нельзя позволять бояться или отказываться покоряться форсирующему процессу, но входить в него следует с широко открытыми глазами, причем учиться пользоваться предлагаемыми мерами предосторожности и опытом старших учащихся. Упор во всех эзотерических школах необходимо и справедливо делается на медитации. Технически говоря, медитация — это процесс, при котором пробуждается, берется под контроль и используется головной центр. Когда это достигнуто, душа и личность координируются и сливаются, и имеет место единение, вызывающее колоссальный приток духовной энергии, которая подстегивает все существо к активности и выводит на поверхность дремлющее добро, а также зло. Вот в чем проблема и основная опасность. Отсюда и ударение, которое во всех истинных школах ставится на чистоте и правдивости. Чрезмерный акцент ставился на физической чистоте и недостаточный — на избегании всякого фанатизма и нетерпимости. Последние два качества препятствуют учащемуся гораздо сильнее, чем неправильная диета, и питают огни обособления мощнее, чем любой иной фактор.

Медитация подразумевает предельно целеустремленную — постоянно, каждодневно — жизнь. Она волей-неволей подвергает клетки мозга недолжным нагрузкам, поскольку активизирует неподвижные клетки и пробуждает мозговое сознание к свету души. Процесс упорядоченной медитации, если проводится в течение ряда лет и дополняется медитативной жизнью и предельно целеустремленным служением, успешно взнуздывает всю систему и приводит низшего человека под влияние и контроль человека духовного; он пробуждает также силовые центры эфирного тела и активизирует таинственный поток энергии, дремлющий у основания позвоночника. Если данный процесс проводится с тща-

нием и соблюдением должной безопасности, под чьим-нибудь наблюдением, и если он растянут на длительный период, то риск опасности минимальный и пробуждение проходит нормально, по законам самого бытия. Если же настройка и пробуждение форсируются или проводятся с помощью разного рода упражнений, прежде чем учащийся готов и тела координированы и развиты, его ждет несчастье. Тренинг с помощью дыхательных упражнений или пранаямы никогда не должен практиковаться без опытного руководителя, и то лишь после нескольких лет духовной ориентации, преданности и служения; концентрация на центрах силового тела (с целью их пробуждения) всегда должна избегаться; она вызывает перевозбуждение и открывает двери в астральный план, которые учащемуся может быть трудно захлопнуть. Я неустанно внушаю стремящимся всех оккультных школ: йога в нынешнем переходном периоде — это йога предельно целеустремленного намерения, направленной цели, постоянной практики Присутствия Бога и упорядоченной, регулярной медитации, проводимой систематически и упорно годами.

Если она осуществляется с отстраненностью и сопровождается жизнью любящего служения, пробуждение центров и подъем дремлющего огня кундалины происходят безопасно и благоразумно, и вся система приводится в необходимое состояние “оживленности”. Настоятельно не советую учащимся часами заниматься интенсивными медитациями или осваивать практики, задача которых – раздуть огни тела, пробудить конкретный центр и выпустить змеиный огонь. Общее напряжение в мире ныне так велико, а средний стремящийся так чувствителен и тонко организован, что чрезмерная медитация, фанатичная диета, урезание часов сна или нездоровый интерес и акцент на психических переживаниях нарушают ментальное равновесие и нередко наносят непоправимый вред.

Пусть учащиеся эзотерических школ привыкают к ровной,

спокойной, незэмоциональной работе. Пусть воздерживаются от долгих часов учебы и медитации. Их тела еще не приспособлены к потребному напряжению, и они лишь могут навредить себе. Пусть ведут нормальную деловую жизнь, помня в круговерти каждодневных забот и служения, кем они, по сути, являются и каковы их назначение и задачи. Пусть медитируют регулярно по утрам, начиная с пятнадцати минут, но не более сорока. Пусть забудут себя в служении, не концентрируются на собственном психическом развитии. Пусть тренируют ум нормальной учебой и учатся мыслить, познавая, чтобы ум мог уравновешивать ээмоции и позволял верно интерпретировать то, с чем они соприкасаются по мере того, как мера осведомленности возрастает и сознание расширяется.

Учащимся надлежит помнить, что преданности Пути или Учителю недостаточно. Великие скорее заинтересованы в познающих сотрудниках и работников, чем в преданности Своим Личностям, и учащийся, который движется независимо, в свете собственной души, считается более надежным инструментом, чем преданный фанатик. Свет души открывает серьезному стремящемуся единство, лежащее в основе всех групп, и позволяет вытравлять яд нетерпимости, порочащий и тормозящий столь многих; он заставляет распознавать духовные устои, направляющие шаги человечества; он принуждает быть выше нетерпимости, фанатизма, обособленности, которые характеризуют малый ум и начинающих на Пути, и помогает любить их так, что они начинают лучше видеть и раздвигать свой горизонт; он позволяет правильно оценить эзотерическую ценность служения, а главное, учит практиковать такое непричинение вреда, которое является выдающимся качеством каждого сына Божьего. Непричинение вреда, когда не произносится ни слова, могущего повредить другому, не возникает ни одной мысли, способной отравить или породить непонимание, не допускается ни единого действия, могу-

щего ранить малейшего из братьев, – вот главная добродетель, которая позволяет учащемуся эзотеризма безопасно торить трудный путь развития. Если упор делается на служении своим собратям и жизненная сила направляется вовне, в мир, то стремящийся свободен от опасности и может безопасно медитировать, устремляться и работать. Его мотив чист, он старается не центрироваться на личности и переносит внимание с себя на группу. Жизнь души может через него изливаться, выражая себя в любви ко всему сущему. Он знает, что является частью целого, и жизнь целого может сознательно через него протекать, ведя к осуществлению братства и единства со всеми проявленными жизнями.

* * * *

THE ARCANE SCHOOL

866 United Nations Plaza
Suite 482
New York, NY 11237
USA

Suite 54
3 Whitehall Court
London SW1A 2EF
ENGLAND

Rue Du Stand 40
Case Postale 5323
1211 Geneva 11
SWITZERLAND

